

ЧОРНОБИЛЬ

(Історичний нарис)

ОТ Яна Ходкевича город наследуется его сыном - Адамом-Тадеушем Ходкевичем - воеводой Брестским, а затем его внуком Яном-Николаем Ходкевичем. (Пожалуй, единственный из польских владельцев Чернобыльским городком, который все время владения прожил в самом местечке. Умер в Чернобыле 26 февраля 1781 года. Графьям Ходкевичам принадлежали значительные имения в Подольской губернии, где они постоянно проживали. В это время Чернобыльским местечком, как правило, руководили их поверенные лица).

Когда на Правобережной Украине вспыхнуло пламя гайдамацкого движения, местные крестьяне и ремесленники активно поддерживали восставших. Они дважды - 20 октября 1747 и 6 мая 1751 года помогали повстанческим отрядам захватить Чернобыль и расправиться с порабощателями¹.

Брацлавский сеймик 16 сентября 1750 года постановил немедленно созвать ополчение из надворных панских солдат (жовниров) и на протяжении месяца очистить воеводство от гайдамаков. В ответ на это решение шляхта Киевского воеводства обложила крестьян Киевщины данью для организации отрядов по борьбе с гайдамаками. Карательный отряд, возглавляемый паном Мацкевичем, с огнем и мечом прошел почти по всей местности над речками Тетерев и Припять и жестоко расправился с гайдамаками и теми, кто им помогал². 17 июля 1768 года князь М. Репнин писал из Варшавы генерал-майору М. Кречетникову о необходимости того, что если гайдамаки завладеют Чернобылем, послать для их разгрома полк, расквартированный в Харькове. Было указано "... Около Овруча и Чернобыля непокорных мужиков и гайдамаков уничтожить"³.

Чтобы защититься от восставших, владелец Чернобыля того времени Ян-Николай Ходкевич заново перестроил свой замок (начато строительство в 1764 году). Для подавления гайдамацкого движения он вынужден был содержать в Чернобыльском замке значительный воинский отряд, который состоял из 500 пехотинцев, 200 гусар, 100 казаков. На вооружении крепости находились также 12 пушек⁴.

На севере от Фастова в 1768 году вспыхнуло гайдамацкое восстание, которое возглавил Иван Бондаренко (родом из с. Грузское Макаровского района). В этом же году отряд Бондаренко подошел к окрестности Чернобыля и остановился лагерем в местечке Городище (в 6 верстах от Опачичей, в н. в. залит водами Киевского моря). Он надеялся на поддержку местного населения, на пополнение своего отряда за счет жителей Чернобыля и окрестных сел. Но этого не произошло и Бондаренко был вынужден возвратиться к местечку Макарово.

У Макарова отряд Ивана Бондаренко настигли казаки и гусары Яна-Николая Ходкевича и разгромили его. Сам Бондаренко был пленен, доставлен в Чернобыль и казнен близ села Заполье⁵. Несмотря на то, что история Черно-

быля середины XVIII столетия пронизана пламенем народного восстания, в этот же период происходит культурный и экономический расцвет городка.

Особенно быстрого развития Чернобыль достигает во времена Яна-Николая Ходкевича (который был генеральным старостой княжества Жмуйдского, полковником войск пятигорских, а затем генерал-лейтенантом Российских войск).

До 1764 года в Чернобыле насчитывалось 40 еврейских и 100 крестьянских



домов. Во второй половине XVIII ст. в Чернобыле быстро развивались мелкие промыслы, торговля. Здесь были открыты цехи портных, бондарей и т. п. Ходкевичи, стремясь увеличить прибыли, позволяли ремесленникам самим сбывать свои товары⁶.

В городке проводились большие ярмарки. Из Чернобыля в Киев, Кременчуг и другие города Приднепровья вывозили лес, деготь, смолу. Одновременно усиливалась эксплуатация крестьян и ремесленников. С 1772 года жители городка во время жатвы отбывали уже недельную повинность⁷.

Согласно актам Радомышльской консистории, в 1749 году было принято решение о строительстве в Чернобыле первой православной церкви. Ею стала Ильинская церковь, строительство которой закончилось в 1779 году. Церковь занимала площадь 52 десятины* и являлась крупным землевладельцем. К ней были приписаны большая часть помещичьих крестьян, живущих в местечке, а также деревни Залесье, Гепоновичи и Заполье. Но так как она была деревянной, то во время пожара 1873 года сгорела. На постройку ныне существующей каменной Ильинской церкви, освященной в 1878 году, казной было отпущено 30 тыс. рублей.

В Чернобыле было еще 2 православные церкви - Николаевская и Богородичская. Но в 1849 году они сгорели. Николаевская церковь была восстановлена и освящена в 1858 году.

Римско-Латинская церковь во имя Успения пресвятой Богородицы (Богородичская церковь) была построена в 1600 году Лукой Сапегой в качестве доминиканского монастыря, каким считалась до 1832 года, когда была обращена в приходскую. В ее бывших каменных погребках покоятся некоторые члены фамилии Сапегов и Ходкевичей. Длительное время на ее месте так и оставалось пожарище. Богородичскую церковь предполагалось перенести в с. Опачичи.

(Продолжение следует)

На фото: в Свято-Іллінській церкві міста Чорнобиль.

1. Голубицкий В. А. Максим Железняк, М., 1960. С. 29, Лола О. П. Гайдамацкий дух на Украине 20-60 рр. XVIII ст. - К., Наукова думка, 1965. С. 85.

2. Лола О. П., Гайдамацкий дух на Украине 20-60 рр. XVIII ст., С. 80.

3. Гайдамацкий дух на Украине в XVIII ст., С. 398, 431.

4. Сказания о населенных местностях Киевской губернии или статистические, исторические и церковные заметки о всех деревнях, селах, местечках и городах, в пределах губернии находящихся. Собрал Л. Пожалевиц. К., типография Киево-Печерской лавры, 1864. С. 146.

5. Кулаковский В. М. Полум'я гніву народного. - К., 1968. В-во товариства "Знання" Української РСР. С. 41-42.

6. Руська історична бібліотека. Розвідки про міста і міщанство на Україні - Русі в XV-XVIII ст. ч. 2., Львів, 1904. - С. 375., Архив Юго-Западной России, ч. У., Т. I., К., 1869. - С. 576.

7. Архив Юго-Западной России, ч. 5, т. 1, с. 425

* Десятина - 1,093 гектара